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O BINEVENITĂ CONTRIBUEE 

Evoluţia teatrului nostru cunoaşte astăzi 
un moment de reîmprosipătare şi regrupare 
a fortelor, în sensul déterminât de dezvol-
tarea istorică a societăţii. Este momentul 
premergător aniversării festive a 15 ani de 
la eliberare. 

„Gazeta Literară" a consacrât numărul 
50/248 din l l /XII/958, în întregime, 
teatrului. Cititoiii vor fi fost sur-
iprinşi, iar specialistni, cu atît mai 
mult, intrigati. în siéra preocupărilor 
sale obişnuite teatrul ocupă un loc 
ceva mai restrâns în funcţie de profilul 
gazetei. Excepţia a demonstrat că nu aceasta 
este şi înseminătatea care i se atribuie. De 
aceea, redacţia expune dintru început punctui 
său de vedere : „Teatrul nu e, "mainte de 
orice, nici sala, n:ci decor, nici interpretare, 
nici regie, nici casa, da, nici casa... teatrul 
ieşit din sămînţa cuvîntului, este pentru noi, 
"mainte de orice, literatură". Precizarea nu 
contine aici o justificare în sine, ci, mai 
aies, stabilirea — sau restabilirea — unui 
vechi şi banal adevăr, uitat sau pomenit 
uneori de circumstanţă, potrivit căiruia sar-
cinile principale aie teatrului sont „sarcinile 
Hteraturii în ansamblul ei". Solicita astfel o 
oonfruntare de opinii la nivelul bazei mate
riale a teatrului, acolo unde se află impian
tate rădăcinile. Deci, la esenta. Din acest 
punct de vedere determinarea teatrului în 
raporturile sale estetice cu realitatea este 
mad mult decît oportună. Este imperioasă. 

Din materialul bogat, insérât în paginile 
„Gazetei Literare", la care şi-au dal contri -
buţia critici şi dramaturgi de seamă, des-
prindem — ca principale şi cu rezonanţă 
imediată — două idei călăuzitoare. 

Prima se refera la imperativul actualităţii. 
Pornind de la premisa că ..isorialismul este 

o epoca cu vocaţie dramatică" (M. Petro-
veanu), teatrul îşi certifica viabilitatea în 
funcţie de răspunsurile pe care le dă ìntre-
bărilor epodi, în funcţie de permeabilitatea 
sa la pulsul clipei. Sterdlitatea si evazdonismul 
nu fac corp comun cu realismul socialist, 
„întîlnindu-se faţă în faţă cu oamenii care 
txăiesc astăzi, textul dramatic nu-şi poate 
permite să conferenţieze, mai mult sau mai 
puţin subtil, pe teme generale" (Vicu Min-
dra, „Scriitorul de teatru"). Teatrul trebuie 
să fie o replica militantă, în măsură de 
tra-i influenţa pe oameni, a-a face să-şi în-
ţeleagă existenţa, a-i ajuita să se depăşească...** 
(Paul Georgescu, „Genul dificil"). Şi acest 
hicru este posibil numai în măsmra în care 
artistul — în cazul de faţă dramaturg — 
jsimte, descoperă, cunoaşte şi redă noul. 
Ajungem astfel la esenta realismului socia-
list despre care Aurei Baranga vorbeşte în 
articolul său, prin prisma propriilor căutări 
şi expeniente de creaţie. 

Cea de a doua idee demonstrează necesi-
tatea exprimării cìt mai pregnante a conţi-
nutului nou, socialist. în spiritul acestei exi-
genţe, Vicu Mîndra pledează în articolul 
„Scriitorul de teatru" (continuât în numărul 
următor cu „Contemporaneitate") pentru revo-
luţionarea mijloacelor de expresie dramatică, 
în sensul renunţării la vechile tipare ale 
dramei burgheze şi abordărid unor formule 
noi, corespunzătoare esenţed umane a sode-
tăţii socialiste, întrucît — cum spune Al. 
Mirodan în a sa referire pătimaşă la „tea
trul scurt" — „de ieri pina azi, prin revo-
luţie, nu s-au schimbat numai timpurile, s-a 
schimbat şi timpul" şi spectatorul contem
porain „cunoaşte alt ritm al zi lei, mai dens 
si mai intens". Pogodin, acum 20 de ani, 
punea aceeaşi problema în fata dramatur-
gilor sovietdoi. în peisajul dramatui^giei 
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'noastre actuale ea se recunoaşte ca .funda
mental . 

Ceea ce remarcăm îndeosebi este operativi-
^atea numărului. într-un moment cînd în alte 
publicaţii de specialitate, rodul creaţiei dra-
•naturgului nu beneficiază de lumina tipa-
nilui, „Gazeta Literară", singură, publi-
■:k două fragmente din piesele aliate în lucru 
fReţeaua subterană de Mihai Beniuc şi 
Passacaglia de Titus Popovici) şi o lucrare 
inedita, datînd de pe la ìnceputurile teatru-
lui romìnesc ìnainte de 1834 — intitulată 
Sfatul fallii şi atribuită vornicului N. 
Dimachi. Intr-un moment cind destinele tea-
trului se conturează pe două direcţii distincte 
in arena internaţională, „Gazeta Literară" 
dedica o pagina oonfruntării răsăritului cu 
ipusul prin cele mai ilustrative personalităţi 

teatrale : Maiakovski, Brecht — de o parte, ' 
Beckett, Ionesco -» de cealaltă parte. 
Teatrul realist şi antiteaitrul sìnt supuse ast-
fel unei oglindiri de principiu. în sfîrşit, în
tr-un moment cînd practica oamenilor de tea
tro revendică întrebări şi sugestii curente, 
„Gazeta Literară" procedează la o anchetă 
prin tre cei mai fecunzi dramaturgi si lan-
sează, în termeni succinti şi direcţi, o serie 
de opinii interesante privind solutionarea 
unor problème imediate („Note", „Gazeta 
Literară recomandă ", „Gazeta Literară în-
treabă", „Gazeta Literară roagă"). 

Este, in ultima analiză, o intervenţie s>alu-
tară şi la obiect. S au, împrumutînd cuvintele 
„Contemporanului" — pentru teatru şi pro-
blemele lui. o binevenită contribuţie. 
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